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  و ما خاصياتھا ؟ ؟فما الموجة المتوالية الدورية.  مكن اعتبار أمواج البحر موجات متوالية دوريةي: النشاط ا�شكالي 
  
   
  

  : تجريبي نشاط *  
  من الحبل ، نشغل الھزاز و نضيء الحبل  M نضع قطعة ورق بيضاء على نقطة

  .بواسطة وماض  
  :استثمار *
  .موجة متوالية دورية طول الحبل  يمكن مشاھدةـ 
  .ما ، يظھر وجود دورية مكانية  ةظفي لح للحبل صورة ذأخ إن ـ

  
  
  
  
  
  

الحبل و   Sن1حظ أن المنبع  ،S  التي تساوي تردد المنبع υe = 100Hzـ عند ضبط تردد الوماض على القيمة 

  : Sدور المنبع يظھران متوقفين، مما يدل على أن حركة كل نقطة من الحبل لھا نفس 
  

  
  
    
  :على الشكل التالي  Sتكتب استطالة النقطة . لشفرة الھزاز حركة مستقيمية جيبية Sـ ينجز الطرف  
  

  .دورھا و يميز الدورية الزمانية: Tو  Sحركة وسع :  Aحيث                                            
  
 
  
  
  
  

 
                                  معجم المصطلحات العلمية                                      

   
  

 periodicité  :دوريةـ  : élongation استطالة  ـstroboscope  :وماض ـvibreur  :ھزاز
 longueur d'onde:  طول الموجةـ  temporelle:  زمانيةـ spatiale : كانيةم
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 :تعريف  .1.1

        ....لية دورية إذا كان التطور الزمني للتشوه الحاصل لكل نقطة من وسط الإنتشار دوريا لية دورية إذا كان التطور الزمني للتشوه الحاصل لكل نقطة من وسط الإنتشار دوريا لية دورية إذا كان التطور الزمني للتشوه الحاصل لكل نقطة من وسط الإنتشار دوريا لية دورية إذا كان التطور الزمني للتشوه الحاصل لكل نقطة من وسط الإنتشار دوريا تكون الموجة المتواتكون الموجة المتواتكون الموجة المتواتكون الموجة المتوا                                                

  :  الدورية المكانية .1.2
   . ، إذا كانت حركة منبع الموجة دورية، إذا كانت حركة منبع الموجة دورية، إذا كانت حركة منبع الموجة دورية، إذا كانت حركة منبع الموجة دوريةtتظهر في وسط الإنتشار دورية مكانية في لحظة تظهر في وسط الإنتشار دورية مكانية في لحظة تظهر في وسط الإنتشار دورية مكانية في لحظة تظهر في وسط الإنتشار دورية مكانية في لحظة             

  
 : الدورية الزمانية .1.3

        أصغر مدة زمنية تعود خلالها نقطة من وسط الإنتشار الى نفس الحالةأصغر مدة زمنية تعود خلالها نقطة من وسط الإنتشار الى نفس الحالةأصغر مدة زمنية تعود خلالها نقطة من وسط الإنتشار الى نفس الحالةأصغر مدة زمنية تعود خلالها نقطة من وسط الإنتشار الى نفس الحالة    لموجة متوالية دورية هولموجة متوالية دورية هولموجة متوالية دورية هولموجة متوالية دورية هو    Tالدور الزمني الدور الزمني الدور الزمني الدور الزمني                     

        ....الإهتزازيةالإهتزازيةالإهتزازيةالإهتزازية     

        

  
  
  

  ذي يقاس بهالموجة المتوالية الدورية الجيبية ھي موجة يكون المقدار الفيزيائي ال     :تعريف. 2.1
  . التشوه دالة جيبية بالنسبة للزمن

  
  المسافة التي تقطعھا الموجة المتوالية الجيبية خ1ل مدة  λنسمي طول الموجة   : طول الموجة. 2.2

  .Tزمنية تساوي دور الموجة                                         
  
  
  
  
  

، نقول إن  )عدد صحيح  nλ ) n تقوم نقطتان بنفس الحركة في نفس الوقت إذا كانت المسافة الفاصلة بينھما تساوي 

  .فق في الطور  النقطتين تھتزان على توا
  
  
  
  :نشاط تجريبي   * 

   Hz 10، ترددھا يقاربنحدث موجات مستقيمية في حوض للموجات
  طـع نقـا لجميـريـا ظاھـد توقفـو نضيء سطح الماء بالوماض لنشاھ 

  لـة داخـرة شفافـبعد وضع مسط λنقيس طول الموجة . سطح الماء 

  ة ـزا به فتحـحاج انـونـن تكـتيـوض صفيحـع في الحـنض. وضـالح 
  رضـر عـيـل مرة نغـدة مرات، وفي كـ، نعيد التجربة ع aعرضھا 

  .  λ 5و  2λ و λ  و 0,5λ :القيم  يراKخ ھذا تأخذ حيث  aالفتحة  
 
 

                                  معجم المصطلحات العلمية                                      
   

   
  diffractée:محيدةـ immobilité apparente  :توقف ظاھري  ـ cuve à onde : حوض الموجات

  onde diaphragmée: موجة محجبة 
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  : ثمارتاس* 

، ن1حظ تولد   ) a < λ (أو أقل منھا    ) λ  =a( ـ إذا كان عرض الفتحة يقارب طول الموجة للموجة الواردة 

موجة دائرية عن الموجة المستقيمية الواردة على مستوى الفتحة، حيث تبدو كأنھا انبعثت من منبع وھمي يوجد في 
  .للموجة الدائرية نفس طول الموجة للموجة المستقيمية . الفتحة 

  .، نحصل على موجة مستقيمية محجبة a > λـ إذا كانت 

  حصيلة النشاط  *
  

  .يقارب طول الموجة للموجة الواردة أو أقل منھا  aتوى فتحة عرضھا يحدث حيود موجة واردة على مس
  . ا@نتشارالمحيدة نفس التردد و نفس طول الموجة و نفس سرعة وللموجتين الواردة 

  
  

                                                                                                                : نشاط تجريبي *

، و في كل مرة  ةمختلفتردد الموجة الدائرية على قيم  υ نضبط،  في حوض للموجات دائرية نحدث موجة

  λ ثم نقيس طول الموجة. ضيء سطح الماء بالوماض حيث نشاھد توقفا ظاھريا لجميع نقط سطح الماء ن

  :ندون النتائج في جدول. الموافق بعد وضع مسطرة شفافة داخل الحوض
  
  
  
  
  
  

   . ν v = λ :  نستعمل الع1قة v ا@نتشارلحساب سرعة 

   :استثمار *
  .نقول إن سطح الماء وسط مبدد . تتعلق سرعة انتشار الموجة على سطح الماء بترددھا 

   : حصيلة النشاط*
  
ط تتعلق تحدث ظاھرة تبدد الموجات المتوالية الجيبية في وسط ما إذا كانت سرعة انتشارھا في ھذا الوس  

  .نقول إن الوسط مبدد ، المنبع                                                      بتردد 
  
  : ملحوظة *

على سرعة انتشارھا في الھواء و  الصوتيةفي نفس الظروف لدرجة الحرارة و الضغط ، @ يؤثر تغيير تردد الموجة 
  .منه فالھواء وسط غير مبدد للموجات الصوتية 

  
  

وسرعة انتشارھا   N=200Hz، موجة متوالية جيبية ترددھا  من سطح الماء  Sيحدث ھزاز ، في نقطة 
v=12m.s-1 .  
 d1=SM1=9cm: من سطح الماء موجودتين على التوالي على مسافة   M2و   M1نعتبر نقطتين 

 . Sمن النقطة  d2=SM2=18cmو
  مستعرضة أم طولية  ؟ھل الموجة المحدثة ـ  1
  . λسب طول الموجة أحـ  2
  .مع حركة المنبع   M2و   M1 قارن حركتي ـ  3
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  . تحت موضع سكونھا  3mmعلى مسافة    M1توجد النقطة  tخھا في لحظة تاريـ  4

  بالنسبة لموضع سكونھا ؟   M2ما موضع النقطة 
  
  
  .ضة على سطح الماء ، اتجاه التشويه متعامد مع اتجاه ا@نتشار إذن الموجة مستعرـ  1
  

vلدينا الع1قة   ـ  2
N

λ =   

    

12ع    . ت 
200

mλ     0,06m=6cm  =λأي               =

 

9لدينا    ـ 3 31 1
6 2

SM d cm
cmλ λ= = 3إذن   =

1 2
d λ=   وبالتاليM1  و S  على تعاكس في الطور.  

182كذلك  2 3
6

SM d cm
cmλ λ= =   .على توافق في الطور  Sو    M2وبالتالي     d2 = 3λإذن   =

  
 3mmمسافة توجد على   M1بما أن النقطة . على تعاكس في الطور   M2و   M1 فإن   3من خ1ل السؤال ــ  4

  . فوق موضع سكونھا  3mm  توجد على مسافة M2 تحت موضع سكونھا ، فإن النقطة  


